BILINM
Lond

ABTop: HypagunHosa Mengip HacpaguHKbI3bl

MoH: MaTemaTuka
CbIHbIN: 4-CbIHbIN
Benim: Lamanap

Takbipbin: LLlamanap apacbiHAaFbl Toyenaifnikke ecentep welFapy. [leHrenek gmarpamma

OKy MakcaTTapsbl (OKy
6afpapnamacbiHa
cintemey):

CabaKTbIH MakcaThl:

Tingik makcaTTap:

KyTineTiH HaTWXe:

Baranay kputepuinepi:

KyHAbIbIKTapAbl
DapbITy:

AKT-Hbl KONAaHy
bafablnapbl:

MNaHapanbik 6annaHbIC:

BacTankbl 6inim:

Cabak
Ke3eH,aepi

JKocnapnaHfaH ic-apekeTt

4.5.1.1 ecenTi cbi3ba, anropuTM, AeHrenek gnarpamMmma, rpadmk TypiHAe MoAesnbaey;

4.5.1.2%F ecenTepai WblFapyaa XXYMbICKa XibepinreH yakbiT, aTKapbllFaH XYMbIC, OHIMAiNiK/eriHHiH,
Tycimainiri, ayaaHbl MeH Maccachl/ Xbl1AaMAblK, apakallblKTbIK, YaKbIT LLaMaJsiapbl apacbiHAAFbI
TOyenAiniriH nanpanaHy;

Bapnbik okywblnap: LLlamanap apacbiHAafbl Tayenginikke bepinreH ecentepai WwWoiFapagbl.
bipkaTap okywblnap: LLlamanap apacbiHgafbl Tayenainikke bepinreH ecentepai Tanganbl xxaHe
LWblFapagbl.

Kenbip okylwbinap: EcenTi geHrenek gnarpamMmma TypiHae moaenbnengi.

Tinpik parpbinap: OKylwblnap e3apa 6anaHbICThl WaManapabl Kanam Taby KepekTiriH, ecenTi oeHrenek
nounarpaMmma TypiHOe Moaenbaeyni TyciHaipy.

TepmMuHonorus: MaHAik NeKCnKa XaHe TepMuHosiorna ©3apa 6annaHbICThl WaManap.

Ce3 TipkecTepi: Inanorke/>kasyfa Ka>keTTi nanfansl pasanap TonTamMachl

Tankpinay: LamanapabiH e3apa 6aniaHbICbiH eCiHe Tycip. BaFacblH, CaHbIH, KYHbIH Kanan Tabyfa 6onagbi?
¥3bIHAbIFbIH, €HiH, ayAaHblH Kanan Tabyfa 6onaabl? Xannbl MaccacbiH, 6ip XX3LWIKTiH, MaccacblH, CaHbIH
kanan Tabyfa 6onagbi?

LLlamanap apacbiHgafbl Tayenginikke bepinreH ecentepai WoiFapagbl.
LLlamanap apacbiHOafbl Toyenginikke bepinreH ecentepai Tanganbl XXaHe LWblFapaibl.
EcenTi neHrenek gnarpamma TypiHae mogenbnenpi.

LLlamanap apacbiHOafbl Tayenginikke bepinreH ecentepdi WweiFapagbl. LWaManap apacbiHOafbl Toyenginikke
bepinreH ecenTtepai Tanganabl XXKaHe WbiFapaabl. EcenTi AeHrenek anarpamma TypiHae moaenbnengi.

Anamrepulinik, eHbeKKopibIK

DNeKTPOoHAbI TancelipManap.

Kasak Tini, AyHneTaHy , )XapaTblabICTaHy.

BaFfachl, CaHbl, KYHbl, Y3blHAbIFbI, €Hi, ayAaHbl, >Kanrnbl Maccachl, 6ip X3LWIKTiH Maccackl, CaHbl TYCiHIKTEpI.

Cabak 6apbiCbl

PecypcTtap



CabakTblH bacsl
(bacTanysl
blHTanaHgbipy. 7
MUHYT)

CabakTbIH opTachl
(OpTackl 20
MUHYT)

Ken KyTTipreH KoHblpay cofbinabl, MaTeMaTnka cabafbl 6acTangbl. Meicangap KoMnnu-meHTTep 6ypKacbiHbI»

MeH ecenTep, OblIHAap Aa WheiTbipMaH 6api ceHaep ywiH! bapnbiFbiHa yaKeH Tacini OKy/bIK, AanTep.
Tabbic TinenmiH! «KomnnmmeHTTEp BypKachiHbl» TaCiNi apKbiibl cabakka LLamanap AnabiHFbl 6inimai
COTTINIK Tinenpi. KyHin caTTi ©TCiH! BinimiH kebelnciH! TanabbiHa HYp XayCbiH! ecke Tycipy TancbeipManapsbl

T.6. AnabiHFbl 6iniMai ecke Tycipy (keke,KynTa,TonTa, YxbiMaa) (¥) «4onTbl
KaFbIM af» Tacini 6oMbIHLWA CbIHbINKA CypakTap KosiMbiH. KB: OTLwally apKbibl
6ip-6ipiH 6baFanay. OKy MakcaTbliH TaHbICTbIpy KyTineTiH HaTUXeHi aHbikTay Nel
TancblpMaHbl aybi3lla opblHAAY OpHEKTEepAiH, MOHIH TaybIr, oflapAbl ecypeTiMeH
OpHanacTbIpcaH, TyCiM Typanbl Makan weiFaabl 2 000 « 50 = 100 000 2500 <30
= 750009 100 « 30 = 273 000 »Xayabbl: 75 000, 100 000, 273 000.«XKepiHe
Kapan »xxemici». Kb: OTwally apkbiibl 6ip-6ipiH 6aFanay. ©3ekTeHaipy.Ne2
TancblpMaHbl OpbiHAAY. IPTYpAi enwem bipnikTepiHe epHekTe CekyHAMNeH
MwuHyTneH N'pammeH 3 MuH 10 ¢ = 190 ¢ 20 MuH 15 ¢ =1215 ¢ 2caf 40MMH=160
MWUH 3caf 25MnH = 205 MuH 7kr 20r =7020r 9kr500r = 9500r KnnorpammeH
MeTpmeH ToHHaMeH 4T 9kr = 4 009kr 9u 3kr = 903kr 15 km = 15 000 m 50 gm
= 500 M 40 000kr = 40 T 250 000 kr = 250 T leckpunTop: DPTYypAi enwem
bipnikTepiHe epHekTenai Kb: OTwally apkbiabl 6ip-6ipiH 6afanay. ©3iHaik
»KyMbIC Ne3 LLlamanap ywoypbIWbIH KosiAaHa oTbIpbIn WhiFapy Xbngamablk - 60
KM/caFf YakbIT - ? caF ApakalwbIKTbiK - 600 kM LWewyi: t=S : v t=600: 60 = 10
(caf) Xayabbl: YakblT 10 caf. «<KoMnan-meHTTep 6ypKacbiHbl» Tacini OKybIK,
nonTtep. LWamanap AnablHfFbl 6iniMai ecke Tycipy TanceipManapsbl

KB: OTwaty apkplibl 6ip-6ipiH 6afanay. leckpunTop: LLlamanap apacbiHAaFbl TancblpMaHbl OpbIHOaFaH
Toyenginikke 6epinreH ecenTepai Tanganabl XXaHe WbiFapadbl JnarpaMmmaHsl OKYLLbIHbI

nanpanany. Ne4 Tanceipma. OKyLIbIap AeHresek gmarpamMmma 6ombiHLWa MafaKTay,TOJbIKTbIPY XKacay,
cypakTapfa »ayan bepeai. a) bip Xbln iwiHAe KaHAan KyHaep 6apiHeH Tuimai kepi 6anaHbIC opHaTYy.

kebipek? (awsblk) 3) Bip »XblNAaFbl Xanmbl KYH CaHbIHbIH, KaHAan 6eniri awbIk
KyHAep? (1/2) bByntTel kyHAep we? (1/4) Kapabl kyHaep we? (1/8) 6) XbinbiHa
LlaMaMeH KaHwwa KyH 6ynTTbel 6onaabl? (91 KyH) B) Bip Kbingafbl KyHAEp CaHbIH
»KayblH-WaLbiHAbI (KaHObIP, Kap) »XdHe »KayblH-LIaLlbIHChI3 6YNTThl KYyHOEpMeH
canbicTbIp. (bipaen, cebebi ¥ xoaHe ¥ OeckpunTop: . Bip Xbin iwiHAe kaHoah
KyHAep 6apiHeH kebipek ekeHiH Tabaabl bip XblnAaFbl XKaanbl KYH CaHbIHbIH,
KaHpan beniri awblk KyHAep eKeHiH Tabalbl BynTTbl KYHAEP e ,KapJibl
KYHAepAi aHblkTanabl XKblJibIHa WaMaMeH KaHLwa KyH 6ynTTbl 60naTbiHbIH
Tabanbl bip Xblngafbl KYHAEP CaHbIH XXayblH-LIALLbIHAbI XXOHE »KayblH-
LaLlbIHCbI3 BYNTThl KyHAEpPMeH canbicTbipalbl Kb: OTwally apkbiibl 6ip-6ipiH
6aranay. XynTblK »KyMbIC Ne5 Tanceipma EcenTeri MmanimeTTepai AnarpamMmana
Kep—ceT. lanTepre Ana—rpaMmmMa cbi3bin, 6epin—reH manimeTTepai xa3. EcenTi
welFap. CyT dhepmanapbiHbiH 6ipi eHIMAEpiH MbiHagalm apakaTbiHacTa
WblFapaabl: 6apblK 6HIMHIH, XXap—TbICbIH CYT 6HiMi Kypanabl. TepTTeH b6ip
6eniri - avpaH, cerizgen 6ip 6eniri - Mmannbl anpaH xxaHe cerisgeH 6ip beniri -
Kineren. Erep 60 n cyT weiFa—pbinaTbiH 6osca, oHAoa pepmana 6acka eHiM—aep
KaHLWa NUTPAEH WhiFapblnagbl? beina nansimpaayfa 6onagbl. bapfblk 6HIMHIH,
1/2 - cyT eHiMi - 60 5. ¥ 6eniri - alipaH - 301 xaHe 1/8 6eniri - Mmannbl aipaH -
15 n, 1/8 6eniri - kineren -15 n. fleckpunTtopsl: LLlamanap apacbiHAafbl
Toayenginikke 6epinreH ecentephi Tanganabl XXaHe WhblFapaabl. EcenTi
LeHrenek gnarpaMmma TypiHOe moaenbaengi.



CabaKTblH, COHbI MaHa 6inim MeH TaxipnbeHi konaaHy. ONTONFaHbIC Ke3eHi. 6 TanceipMa «KiM »xblngamM» ONbIHbI

(COHpI 5 MUHYT) BakLuaHbIH NiWiHi TikTepTOypbIw Tapi3ai. OHbIH, Y3bIHAbIFbl - 240 M, an eHi
ofaH 4 ece Kiwi. bakwaHblH, 6apnblk aynaHblHbIH, TepTTeH bip 6eniriHekpi3aHak,
KanFaH TepTTeH 6ip 6eniriHe KMSpP, aN XKapTbiCbiIHA KapTOMOThLIPFbI3blIFaH.
Opbip KereHic kaHAam ayaaHAbl anbin xXaTbip? TONTbIK XYMbIC7 -TancbipMa Kim
Xbinaam ? LWbiFapMalubinbik xxymbic KB: OTLwally apkbinbl 6ip-6ipiH 6aFanay. 8-
TancbipMma KecTe 6oibiHWa ecenTep KypacTbip. OnapAbiHapKan—Cbl—CbiHa 2
Kepi ecenTeH KypacTblp Mbicanbl: [lykeHHeH 2 500 TeHreTypaTbiH bipHele
dnoMacTep XUHaFbIH caTbin angbl. CaTbin anfaH Tayapfa 5000 TeHre Teneai.
Hewe dnomacTep xunHaFbIH caTbin angbl? 5 000 : 2 500 = 2(gaHa) XKayabsbl: 2
dnomacTep XuHafbl. Kepi ecen. lykeHHeH 2 500 TeHreneHeki paomactep
KUHaFbIH caTbin angbl. CaTbiN afifaH Tayapfa KaHwa TeHreTeneni? Kb:
OTwally apkbiibl 6ip-6ipiH baFanay. CeH 3epTTeywiciH, 9 TancbipMaOnnaH XaHe
>xayan 6ep. Op caHpap Ti3beriHiH 3aHAbINbIFbIH @HbIKTaMN, KanablpbliFaH
caHpapgabl kown. a) 12, 23, ..., 45, 56. 9) 45, 36, 27, 18, .... 6) 6,12, 24,..., 96,
192. Wewyi: a) 12, 23, ..., 45, 56. CaH Ti3beriHaeri eKiHwWi TypFaH23 caHblHaH
BipiHWIi TypFaH 12 caHblH a3alTy apKbljbl 3aHAbLIKTbI @aHbIKTananambl3. 23 -
12 = 11 CaH Ti3beriHaeri keneci caH oHblH angblHAa TypFaHcaHabl 11-re
apTTbipCa WbiFaTbliHbl @aHblkTanaabl. 23 + 11 =34 34 + 11 = 4545+ 11 = 56
XKayabbl: 12, 23, 34, 45, 56. [leckpunTop: 9p caHAap TizberiHiH3aHAbIbIFbIH
aHbIKTan, KanablpblifaH caHaapabl kosaabl. Kb: OTwally apkbiabli6ip-6ipiH

6afanay.
Pednekcus Pednekcuns xeTicTikTep Cbi3Fbiwbl - CabakTbiH 6acbiHAa KaHAan MakcaT JKeTiCcTiKTep CbI3FbILbl
(3 MUHYT) KOMAbIK? - OCbl MakCaTKa XeTe aniblH 6a? - KnbiHobIKTap TybiHAaAbl Ma? -

OHbl XXeHe aniblH 6a? - ByriHri cabak HeciMeH Kpi3bIKTbl 6014b17 ©3 XKYMbICbIH
XKeTICTIKTep CbI3FbilWbl apKblabl 6aFanay yCbiHblIaabl.

Yiiae opbliHaayfa NelO Tanceipma



